



金楼市创刊14周年
纪念特刊

反思世界杯 场馆坍塌

2013年11月27日，巴西圣保罗科林蒂安斯体育场发生严重坍塌，事故造成3人死亡。这座体育场承担着今年世界杯期间包括揭幕战在内的4场小组赛，一场1/8决赛，一场1/4决赛。而事故发生时经过当地市政部门和检察机关调查，该项目竟然没有获得市政府的施工许可，根本属于违章建筑。科林蒂安斯体育场的坍塌事件，再一次敲响了人们对于建筑质量安全的警钟。

2014年上半年也是国内楼市质量问题高发的时段，杭州、常熟、南京，危楼事件频出，借此盘点房屋安全质量问题，警钟长鸣。

现代快报记者 马文煜

旧章

建筑质量安全危机 是个永久话题

从80年代的危旧房屋说起

今年4月，浙江奉化一栋旧居民楼发生了倒塌事故，事故共造成1人死亡6人受伤。自此，奉化塌楼似乎成为了2014年房屋质量安全隐患爆发的导火索，一个月后，上海虹口区新港路242号老式居民楼倒塌，造成2人死亡3人受伤；6月7日晚，江西上饶市信州区志敏大道上一栋两层高的楼房发生垮塌，2人被压身亡，初步调查垮塌原因为房东欲将楼房改店

铺，私自改造承重墙所致……

由此引发的建筑质量安全问题，瞬时成为全社会关注的焦点，也成为老百姓的心病。有业内人士提出，我国是房屋建筑量最大的国家，其平均使用寿命却只有25至30年，这与国外百年建筑形成了鲜明对比。上世纪80年代是我国住宅建设起步期，到现在正好30年左右，部分城市一些良莠不齐的建筑已经开始进入

“质量报复周期”，“奉化危楼”不过是这个周期里的一例而已，而随着今后时间的推移，会有越来越多的房屋将进入“危房”梯队，如何妥善解决危房隐患和安置居民，是个严重的课题。

而记者在近段时间的走访中发现，在南京的板桥、江北、浦口、栖霞等郊区乡镇，甚至在南京高楼林立的主城区，还隐藏着不少这样的老旧危房。

解决危房隐患，一分钟都不能等

今年5月，《现代快报·金楼市》以我国建筑质量问题曾做过专题报道。南京市质监站一位负责人就建筑寿命话题做过专业解答：房屋使用年限难以估量，这与使用的材料是否符合设计标准，以及是否按照工艺标准来建造密切相关，不同年代建筑的房屋，由于工艺和材料的进化，其使用寿命自然也不同。他还特别指出，上世纪80年代中期的住房的确更

容易出现质量问题，因为当时的住宅多使用砖混结构和预制板技术，牢固性不够，出现危房、险房也是由于当时的施工技艺不达标所致。

在今年4月28日，市住建委召开紧急会议，向各区局参会代表正式发放了《南京市老旧房屋排查专项工作方案》和《关于落实我市房屋安全普查管理机构及人员的通知》，对市内各类型老、旧、危、险房

进行了一轮大梳理，本报也相继关注了包括白鹭花园、凤凰庄、江佑铂庭、安怀村250号、虎踞北路4号等多个危旧房屋的整改情况。但梳理容易解决难，南京市内部分危房、险房问题截至目前却依旧没有得到妥善解决。市住建委一位负责人告诉记者：“作为主管部门，我们也在不断尝试新的方法，努力搭建各种渠道，保障房屋安全居住标准。”

新篇

分户验收制度创造的奇迹

据业内人士介绍，南京在2006年之前，对于住宅建筑质量施工监管验收，还实行“单个项目抽取一定比例房屋抽检”的验收办法，例如一幢50户的楼幢竣工，施工监理单位只抽取其中五套进行检验测量，若这五套达标，则视为房屋整体全部达标，“抽检法”不免有些以偏概全。

在社会各界的关注与上级部门的重视下，2006年南京率先实施了商品房分

户验收管理制度，分户验收制度是对项目内的每一套住房都进行验收，验收标准共有八大项，针对的是最为常见的房屋质量问题。据南京市质监站相关人士介绍，新标准的实施对建筑质量的提升起到了很大作用，投诉近些年显著减少。

2010年，南京的分户验收制度上升为了整个江苏省地方的验收标准，恰恰说明了分户验收制度对建筑市场的必要

性，分户验收制度对南京建筑质量的提升有着巨大促进作用。南京市质监站相关人士向记者介绍，目前房屋不均匀沉降和渗漏是质量监测中比较普遍的问题，在2000年后新建住宅中还没有出现足以影响房屋寿命的质量问题，现在的住房则都是采用现浇工艺，并且大多数采用的都是框架结构，应该都能达到国家标准要求的50年使用年限。

民间验房师，质量提升有你的一半

除政府部门的监管，在南京还活跃着一群民间的验房师，他们为提升南京建筑质量，同样做出了无法磨灭的贡献。

由于建筑施工专业较为复杂，专业化程度高，购房者在交付使用时，往往很难发现事关质量的瑕疵与安全隐患，而具备建筑施工监理资格的验房师们，对验收规范标准，功能部件品牌，国家规范则是“心知肚明”，弥补了购房者们专业知识的空白。

据了解，验房师职业在南京的发展

速度十分惊人。从2004年前后南京第一家验房公司诞生以来，到现在市面上数十家验房机构百花齐放的局面，不仅说明了南京的房地产市场的稳健发展，也说明了购房人对验房师这一特殊职业的认可。去年在南京河西某高端楼盘的交付现场，开发商曾派出“保安”站在小区大门口，禁止验房师和记者入内，开发商对于验房师的“忌惮”由此可见一斑。

“要让开发企业知道，房屋交付时，除监理单位和职能部门，还有一群像我

们这样替业主说话的专家，时刻紧盯着房屋质量，可以说，南京房屋质量能有今天这样的成绩，有我们的一份功劳。”南京本土一位资深的验房师自豪地说道。

而作为南京楼市权威地产专刊——《金楼市》，也始终将事关民生的房屋质量安全问题摆在了最前沿。《金楼市》的“免费验房工作室”多年来携手验房师，对于房屋质量的通报，很多线索都是来自于这些验房师，为帮助业主维权、新房整改，提供了诸多帮助。